

В рамках мероприятий по формированию фондов музея в 1990-е гг. проведена подготовка к противовоздушной защите населения. Проведены лабораторные исследования отходов ядерного производства и оборудования ЗЭС Усмань, около 50% из которых было вывезено в Краснодарский край. В 1994 г. в музее организовано хранение архива ядерных химических производств ССР-1 и ССР-2 в Усманской ядерной промышленности.

О.В. Зеновская, С.В. Кулишова

ПОИСКОВО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА В МУЗЕЕ: СОЗДАНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ БАЗЫ ПО ТЕМЕ «КАРГОПОЛЬСКИЙ РАЙОН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

В 1990-е гг. в пылу переоценки и пересмотра событий и персонажей советского периода в истории нашего государства тема Великой Отечественной войны в числе многих других тем советской эпохи выпала из поля зрения историков. Музеи, в том числе и Каргопольский, с энтузиазмом занимались исследованием дореволюционного периода местной истории. В результате в течение десяти лет тема Великой Отечественной войны оставалась второстепенной. Без особой шумихи прошло 50-летие Победы: в Зале боевой славы Каргопольского районного военкомата была открыта выставка «Поклонимся великим тем годам...» (ее авторы, музейные сотрудники – В.А. Кошман, Ю.Н. Турандин)¹. Основу экспозиции составили материалы, поступившие в фонды музея в 1970–1980 гг. во многом благодаря поисково-исследовательской деятельности В.А. Кошман.

Тема войны вновь стала востребованной в преддверии празднования 60-летия Победы. Исключением не стал и Каргопольский музей, возобновивший поисково-исследовательскую работу по этой теме.

Возникло понимание того, что накопленный за многие годы разнообразный материал (документы, периодические издания, книги), со средоточенным в фондах, научном архиве, библиотеке музея, тематических картотеках научно-экспозиционного отдела, требует осмыслиения. Мы вышли на идею создания информационной базы музея по теме: «Великая Отечественная война в истории Каргопольского района».

Основу информационной базы составил документальный фонд музея по данной теме.

© Зеновская О.В., Кулишова С.В., 2006

История его формирования достаточно сложна и интересна. Поисковую работу в середине 1960-х гг. начинали сотрудники газеты В. Хромов, Я. Тихонин. Хронику ее можно проследить по публикациям районной газеты «Коммунист» (подшивки газеты хранятся в библиотеке музея), на страницах которой были напечатаны наградные листы, отрывки из писем, фрагменты биографий, воспоминания Героев Советского Союза – наших земляков². В те годы каждое имя становилось открытием. Постепенно составлялся список героев. В 1965 г. благодаря редакционному расследованию открыто имя Героя Советского Союза А.М. Сергеева, погибшего на Украине. В том же году в городе появились улицы имени П.Г. Акулова, А.М. Сергеева. Материалы, собранные журналистами, вошли в книгу «Золотые звезды северян»³.

В 1970-е гг. героизация войны становится частью государственной идеологии, что вызвало к жизни волну краеведческо-поисковой работы в школах. В Каргопольском районе большую поисковую работу проводили городская школа № 3 и школа села Архангело, родины Героя Советского Союза П.Г. Акулова (собранные материалы стали основой школьного музея)⁴.

В эти же годы начинает формироваться и фонд Каргопольского музея по теме Великой Отечественной войны: одним из первых поступлений (1966 г.) стал дар К.А. Моськиной, легендарной партизанки «Клавы Отважной», – книга о ее боевом пути. Постепенно расширяется круг материалов: в фонде музея собираются документы не только о Героях Советского Союза, но и о рядовых тружениках войны.

В конце 1960-х гг. в музей пришла В.А. Кошман (1941–2005). Трудно переоценить ее вклад в создание фонда документальных источников о войне. Виктория Анатольевна проделала огромную работу: вела обширную переписку с фронтовиками и их родственниками, делала запросы в архивы и музеи, встречалась с ветеранами войны. Благодаря ее деятельности в фонде музея остались воспоминания участниц оборонных работ в Карелии⁵ (наша задача – пополнить этот фонд сведениями об оборонных работах на другом направлении – в Грязовце). В коллекции музеяных предметов, собранной В.А. Кошман, – документы, фотографии, письма, воспоминания.

В 1980–2000-е гг. фонды музея пополнялись материалами, собранными местными краеведами, исследователями, добровольными помощниками музея.

В конце 1980-х гг. в музей был передан архив Л.И. Галибиной (1924–1985)⁶. Выпускница Каргопольского педучилища, краевед по

призванию, она с середины 1970-х гг. стала заниматься историей эвакогоспиталей, передислоцированных в Каргополь из Вельска, Коноши, Архангельска. В течение десяти лет Лидия Ивановна по крупицам восстанавливала их историю, открыв для нас забытые страницы прифронтового Каргополя. Результатом ее работы можно считать открытие мемориальной доски на здании базовой школы, где раньше располагался эвакогоспиталь № 2519 (7 мая 1985 г.)⁷, памятника умершим от ран в госпиталях г. Каргополя на городском кладбище.

В 1990-е гг. фонды музея пополнили материалы из архива Н.Н. Проничевой (1931–2005). Почетный гражданин города Каргополя, заслуженный учитель России, подвижник, исследователь, Нина Николаевна проделала огромную поисково-исследовательскую работу⁸. Ее усилиями был создан и поддерживался музей Каргопольского педучилища, где были собраны материалы о студентах и преподавателях педучилища, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны, небольшая часть которых вошла в ее книгу об истории Каргопольского педучилища⁹. Она продолжила дело Л.И. Галибиной, собрала и передала в музей материалы по истории госпиталя № 2519. По ее инициативе мы обратились в Вельск (так как данный госпиталь формировался именно там) и получили дополнительный материал из Вельского музея.

Совсем недавно эта работа получила неожиданное продолжение: врач Каргопольской больницы Л.В. Логвинова передала в музей фотографию из семейного архива. На ней – медперсонал одного из госпиталей, врачи которого жили на квартире у бабушки Лидии Владимировны. Вероятнее всего, это врачи инфекционного госпиталя № 2197, сформированного в Архангельске. Поисково-исследовательская работа по истории госпиталей, дислоцировавшихся в годы войны в г. Каргополе, получила новое направление: необходимо выяснить, где квартировали медработники эвакогоспиталей. Возможно, еще удастся найти жителей города, которые их помнят. И это та работа, которую откладывать нельзя!

Многие годы добровольным помощником музея является С.Ф. Голиков, участник Великой Отечественной войны, член комитета содействия офицеров в отставке и запасе при райвоенкомате, выпускник Великоустюгского военного пехотного училища, передислоцированного в Каргополь в октябре 1942 г. В марте 2005 г. на районной краеведческой конференции «Память сердца», организованной Каргопольским музеем, состоялась презентация книги ветерана С.Ф. Голикова «Вспоминая те далекие годы»¹⁰, в которую вошли воспоминания о Великоустюгском

пехотном училище. Книга содержит сведения о военных операциях по уничтожению фашистских диверсантов, в которых участвовали курсанты училища. С.Ф. Голиков является также автором многочисленных публикаций о выпускниках ВУВПУ в районной газете. Благодаря его поисковой деятельности стала известна история гибели двух девушек (а не пяти, как предполагалось ранее) из батальона аэродромного обслуживания в Каргополе, установлены имена летчиков, похороненных на городском кладбище. В фонды музея Сергеем Федоровичем были переданы личные вещи, фотографии из семейного архива. В музее собраны записи воспоминаний ветерана о его семье, в частности, о его отце Ф.Е. Голикове, возглавлявшем в 1941 г. призывную комиссию райвоенкомата.

Массовым стало поступление документов о войне в год 60-летия Победы. В 2005 г. фонды музея пополнились материалами о полном кавалере ордена Славы И.А. Капустине (воспоминания земляков, копии фотографий, газетные статьи), переданными в музей жительницей села Нокола Р.В. Макаровой. Исследовательской работой занимались работники сельских клубов и библиотек, по сельсоветам создавались Книги памяти. Председатель Совета ветеранов Ухотского сельского совета А.А. Дьяченко передала в музей Книгу памяти, составленную ее земляками.

Среди материалов, поступивших в Каргопольский музей в 2005 г., – письма военных лет. Это уникальный достоверный документ эпохи 1940-х. В них – не только информация об адресатах и адресантах, они сохранили непередаваемую атмосферу того времени с его трудностями, верой в победу, надеждой на счастье. Особо выделим письма с фронта И.А. Жукова, погибшего в 1943 г., адресованные его жене Марии Михайловне. Среди писем есть два, редких для нашего музея, единственные в своем роде: ответное письмо жены, вернувшееся с пометкой «Адресат выбыл», и письмо Маруси маленькому сыну, написанное после смерти мужа в мае 1943 г.; его невозможно читать без слез¹¹. Среди документов, поступивших в музей в этом году, – письма В. Никонова, Е.И. Никонова, И.Н. Климова, погибших на фронтах Великой Отечественной; письма 1943–1944 гг., адресованные Юлии Астафьевой, проживавшей по адресу: г. Каргополь, ул. Театральная. Сотрудникам музея предстоит узнать, кем была Юлия, почему в одном из писем она именуется командиром 1-го отделения, не являются ли авторами писем курсанты пехотного училища.

Реализуя проект создания информационной базы по заявленной теме, мы должны внимательнейшим образом изучить все материалы, составляющие документальный фонд о войне Каргопольского музея.

В настоящее время одной из главных задач нашего музея является сбор информации. Восстанавливая по крупицам историю Каргополя 1941–1945 гг., мы преодолеваем ложные стереотипы, связанные с войной. Нас в равной мере интересуют и героические судьбы солдат, дошедших до Берлина, участников великих битв, и короткие фронтовые судьбы, прозаические будни войны, ее мрачная обыденность. Мы должны преодолеть сохранившуюся до сих пор инерцию восприятия – все о фронте, все о победе. В большей степени как менее исследованный пласт нас интересуют судьбы рядовых тружеников тыла: женщин, стариков, подростков.

Деятельность Каргопольского музея по изучению истории Великой Отечественной войны невозможна без сотрудничества с районным Советом ветеранов и военкоматом. Формируя фактографическую базу по войне, мы опираемся в первую очередь на предоставленные ими данные.

Сбор информации ведется прежде всего через опрос, благо еще живы свидетели тех событий. Но нужно торопиться. По данным военкомата по состоянию на 1 марта 2004 г., в районе проживало 145 участников Великой Отечественной войны. С каждым месяцем, даже днем людей военного поколения становится все меньше. В феврале 2005 г. ушел из жизни последний Герой Советского Союза Н.Е. Докучаев, в начале года умер шофер, водивший полуторку по «Дороге жизни» Б.В. Голенищев; невосполнимой утратой стал уход из жизни подвижников-краеведов Н.Н. Проничевой и В.А. Кошман.

Страна отметила 60-летний юбилей Победы. Создается впечатление, что мы знаем о войне все или почти все. На самом деле наши знания о войне, о ее рядовых и особенно о событиях местного значения носят отрывочный и зачастую приблизительный характер. Требуются серьезные уточнения, дополнения, а главное – систематизация уже собранного материала. Требует обобщения и материал, сосредоточенный в фондах нашего музея, собранный за последние 40 лет: причем не только предметный ряд (фотографии, письма и т. п.), но и полученная информация, так называемый меморат. К тому же сотрудниками музея собрана значительная библиография статей о войне (краеведческого характера), в том числе из местной периодической печати. Сейчас музеем ведется активная работа над проектом создания библиографического указателя «Каргопольский край. XX век. Вып. 2: 1929–1953 гг.» (Грант РГНФ № 05-01-48100 а/С), что позволит выявить новые материалы о Великой Отечественной войне и значительно расширить источниковедческую базу по теме «Великая Отечественная война в истории Каргопольского района».

Обладая значительными фондами, достаточной библиографией, мы можем и должны говорить о создании информационной базы музея по заявленной теме. Мы представляем ее четырехуровневой.

I уровень – формирование

1. Формирование фактографической базы (на основе документов райвоенкомата, сельских советов, ветеранской организации, отдельных учреждений города и района):

- списки участников войны;
- списки тружеников тыла;
- списки каргопольцев, награжденных за боевые и трудовые заслуги.

2. Формирование документального фонда:

- воспоминания участников войны;
- материалы экспедиционных опросов населения;
- письма.

3. Формирование фонда печатных изданий:

- местная периодическая печать (подшивки газет, тематические папки статей);
- книги каргопольцев, участников войны;
- сканирование, оцифровка печатных материалов, занесение материала в компьютер.

II уровень – первичная обработка документов

1. Описание фонда (инвентаризация).

2. Формирование краеведческой картотеки, каталогов библиотеки.

III уровень – первичная обработка документов

1. Создание фонда тематических справок.

2. Отражение материала в тематических фактографических картотеках, картотеках персоналий (в т. ч. электронных) (род войск, награды, сражения, уточнение дат жизни и пр.).

3. Создание электронного каталога по теме «Великая Отечественная война» в программе ИРБИС (в рамках проекта библиографический указатель «Каргопольский край...»):

- выявление источников по теме в фондах библиотек г. Каргополя, Архангельска, Вологды, Санкт-Петербурга;
- подробная аннотированной роспись местной периодической печати (на сегодняшний день С.В. Кулишовой сделана аннотация 669 статей);
- создание системы ссылок в электронном варианте.

IV уровень – издательская работа (подготовка к публикации библиографических, справочных изданий, издание документов о войне)

1. Библиографический список «Великая Отечественная война в истории Каргопольского района».
2. Путеводитель «Документы Великой Отечественной войны в фондах Каргопольского музея».
3. Биобиблиографический справочник «Каргопольцы – участники Великой Отечественной войны».
4. Публикация документов из фондов музея (сборник воспоминаний участниц оборонных работ, воспоминаний А.Г. Черкасова и др.).

Работая над созданием информационной базы по войне, мы столкнулись с рядом трудностей. Формируя блок, посвященный персоналиям, мы, естественно, отмечаем место и дату рождения участника войны, пребывание на фронтах (с указанием их названия), участие в основных битвах и воинских операциях, награды, полученные за ратный труд, дату смерти. Одним из главных источников стала «Книга памяти» по Архангельской области¹². К сожалению, сведения, приведенные в ней, недостаточны и в большинстве своем требуют уточнений. Так, рядом с датой и местом рождения стоит название сельсовета, что вызывает определенные сомнения, поскольку сельсоветы возникли лишь в 1920-х гг., а большинство солдат родились ранее указанного срока. Кроме того, трудности возникают и с определением территории: лишь в 1929 г. был образован Каргопольский район. До этого времени Каргопольский уезд существовал в других границах (на его территории в 1929 г. образовались 3 района: Каргопольский, Няндомский, Приозерный)¹³. Перед нами, естественно, встает вопрос: включать ли тех, кто родился в Каргопольском уезде, но впоследствии оказался жителем другого района в информационную базу? Пока мы остановились на территории современного Каргопольского района, но, возможно, впоследствии мы снова вернемся к этому вопросу. Уточнения требует информация и в других печатных изданиях. Так, например, в биографическом словаре «Герои Советского Союза» читаем: «Акулов Петр Григорьевич, род. 10.7.1907 в дер. Оскинская ныне Каргопольского района ...»¹⁴. По данным музея, деревня называлась Ескинской. И подобных примеров можно привести множество.

Одним из основных источников информации являются для нас периодические издания разных лет, но не секрет, что они содержат не всегда достоверные сведения. Таким образом, извлекаемая информация требует еще и уточнения.

Создание информационной базы – процесс трудоемкий. Если учсть, что по данным Каргопольского военкомата на фронт в годы Великой Отечественной войны ушло 6 931 человек, а тружеников тыла в несколько раз больше, то можно представить объем информации, на который нам предстоит выйти.

И теперь – главный вопрос: для чего нам нужна информационная база? Ответ очевиден. Первое и главное – выполняя эту работу, мы сохраняем память о Великой Отечественной войне, людях, живших в то время, всеми силами приближавших Победу. Сохранить память – особый долг живущих. Большинство тружеников войны ушло из жизни. А их родственники часто не знают или не помнят биографии своих близких, но каждый из них – частица истории, и мы не вправе забыть его имя.

Информационная база Каргопольского музея задумывается как подробнейшее собрание имен, биографий, библиографических источников относительно каждого проживавшего в 1941–1945 гг. на территории Каргопольского района, а также представителей района, сражавшихся на фронтах Великой Отечественной.

Второе – информационная база необходима нам для атрибутирования, а затем экспонирования музейных предметов.

В 2005 г. была проведена реэкспозиция выставки в Зале боевой славы райвоенкомата: она стала называться «С верой в Победу». Изменилось художественное решение выставки, но задачи ее остались прежними. Представленные имена более чем на половину сохранены; новые имена появились в результате поисково-исследовательской деятельности сотрудников музея, изучения фондов. Работу по созданию музейных экспозиций, в частности отбор музейных предметов для выставки, можно и нужно облегчить. Нам думается, что в этом и должна помочь создаваемая в музее информационная база. Сведения, сосредоточенные в ней, помогут сотрудникам музея вести просветительскую работу по теме Великой Отечественной войны.

Кроме того, Каргопольский музей, обладая такой базой, может стать информационным центром по теме Великой Отечественной войны, что даст реальную возможность консультировать жителей района и всех заинтересованных по данной теме.

Создание информационной базы по теме «Каргопольский район в истории Великой Отечественной войны» уже началась. С.В. Кулишовой готовится к публикации библиографический указатель «Каргопольский край...»; в научно-экспозиционном отделе существует электронная картотека персоналий, которая пополняется сведениями

из различных источников: картотек на бумажных носителях, составленных в разные годы сотрудниками музея, документального фонда Каргопольского музея по войне, газетных публикаций (сейчас она насчитывает 2439 фамилий). Но это лишь малая часть того, что предстоит сделать при создании информационной базы по заявленной теме.

Примечания

¹ Сергеев Н.В. Поклонимся великим тем годам... // Каргополье. 1995. 15 апреля.

² Хромов В. Не славы ради // Коммунист. 1965. 20 апреля; Он же. Память сердца // Коммунист. 1965. 23 февраля; Тихонин Я. Схватка у переправы // Коммунист. 1965. 1 января; Хромов В. Товарищ генерал // Коммунист. 1968. 22 февраля; Поиск продолжаем // Коммунист. 1968. 4, 6, 9 апреля.

³ Золотые звезды северян: Сборник / Отв. ред. Г.Г. Фруменков. Архангельск, 1967; Там же. 2-е изд., испр. и доп. Архангельск, 1971.

⁴ Грязов В. Память о герое // Коммунист. 1970. 24 сентября; Усачева С. Память о герое // Правда Севера. 1970. 12 декабря.

⁵ КГИАХМ. КП 8471-8487.

⁶ Научный архив КГИАХМ. Оп. 1. Доп. Д. 193.

⁷ Васильев Н. Здесь был госпиталь // Коммунист. 1985. 16 мая.

⁸ Проничева Н. Н. Суровые будни эвакогоспиталя // Каргополье. 2004. 21, 28 июля, 11 августа.

⁹ Она же. История Каргопольского педагогического училища. Архангельск, 1997.

¹⁰ Голиков С.Ф. Вспоминая те далекие годы ... Каргополь, 2003.

¹¹ Зеновская О. В. Письма для Маруси // Каргополье. 2005. 26 февраля.

¹² Книга памяти: Российская Федерация: Архангельская обл. Т. 6: Верхнетоемский район. Каргопольский район / Гл. ред. М.Н. Белогубова. Архангельск, 1995.

¹³ Крехалева Н.И. Административно-территориальное деление Каргопольского уезда в XVI–XX вв. // Каргополь: историческое и культурное наследие. Каргополь, 1996. С. 85.

¹⁴ Герои Советского Союза: Краткий биографический словарь: В 2 т. М., 1987. Т. 1. С. 37.